

в зависимости от степени их влияния на объем производства и реализации сельскохозяйственной продукции. Используя метафору светофора, эти категории были названы мерами «красной корзины», «желтой корзины» и «зеленой корзины». Для того чтобы мера поддержки была отнесена к «зеленой корзине», она должна отвечать следующим критериям: 1) мера поддержки не должна оказывать влияния на объемы производства или это влияние должно быть минимальным; 2) поддержка должна осуществляться через государственные программы, финансируемые из бюджета и не требующие трансфертов со стороны потребителей.

Таким образом, существует множество мер поддержки сельского хозяйства, отвечающих требованиям Всемирной торговой организации. Постепенно страны-участницы ВТО начинают отдавать предпочтение мерам поддержки «зеленой корзины» по сравнению с такими «традиционными» мерами рыночной и ценовой поддержки как использование различных интервенционных инструментов, надбавок к ценам, или компенсации затрат на приобретение средств производства.

Что же касается мер «зеленой корзины» в Республике Беларусь, то маловероятно, что объем централизованного финансирования сельского хозяйства Беларуси может значительно увеличиться в ближайшие годы, поскольку это потребовало бы более эффективного распределения имеющихся ограниченных финансовых ресурсов. Огромное значение будет иметь способность правительства выделить наиболее эффективные меры поддержки, которые позволят национальному аграрному сектору лучше реагировать на сигналы рынка, максимизируют темпы роста сельскохозяйственного производства и минимизируют искажения рыночных индикаторов. Очевидно, для решения этих задач более всего подходят меры «зеленой корзины».

УДК 340(4) (043.2)

КУРИШКО И.И., ОСИПОВА А.А., студенты
Научный руководитель: **САФОНОВ А.И.**, ассистент
УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»

К ВОПРОСУ О РАЗВИТИИ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА ПРИМЕРЕ ЗАО «ОЛЬГОВСКОЕ»

Экономический потенциал агропромышленного комплекса Беларуси составляет значимую составляющую всего экспортного потенциала страны. В нынешнем году экспорт АПК Беларуси превысил 1,5 млрд. долларов США. Белорусский АПК позволяет стабильно обеспечивать население продовольствием и сырьем, удовлетворять возрастающие потребности

в нем на перспективу. В 2007 году на его финансирование в рамках программы возрождения и развития села выделено 3,4 трлн. рублей. Государство, выделяя такие средства, вправе рассчитывать на весомую отдачу. Сельхозорганизациям Беларуси требуется новая, более усовершенствованная техника, которая даст новый импульс для развития аграрного сектора. Так, по информации официальных источников, хозяйства Беларуси в текущем году получили техники более чем на 1,3 трлн. рублей. Помимо этого, правительство Беларуси намерено привлечь иностранные инвестиции в производство сельхозтехники и оборудования. Следует предлагать иностранным партнерам различные варианты для взаимовыгодного и эффективного сотрудничества, в том числе и организацию совместных производств.

Правительству страны необходимо организовывать на таких СП выпуск прежде всего той техники, которая в настоящее время в республике не производится, но в ней нуждаются белорусские сельхозорганизации. Это нормальная практика, которую уже освоили наши ближайшие соседи — россияне. Они вместе с зарубежными партнерами производят высокопроизводительную и энергонасыщенную технику. Это должна быть взаимовыгодная кооперация по производству комбайнов, тракторов, почвообрабатывающих агрегатов. Причем организация совместных производств на взаимовыгодной основе вполне реальна уже в ближайшей перспективе. К примеру, в республике уже организовано производство почвообрабатывающих агрегатов импортными комплектующими, но их выпуск пока ограничен.

Возрастает также необходимость организовать новые производства по выпуску оборудования для перерабатывающих предприятий. Многие из этого оборудования еще приходится завозить, хотя за последние три года отечественные предприятия значительно обновили тару и упаковку пищевых продуктов. Белорусская пищевая продукция отличается своим качеством и натуральностью, но нуждается в красочной и современной упаковке. Полагаем, что создание совместных предприятий позволит достичь этого.

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 25 марта 2005 года № 150 разработана программа развития ЗАО «Ольговское» на 2005-2010 годы. Программа включает комплекс мероприятий, направленных на обеспечение экономической эффективности отрасли. Основной целью развития ЗАО «Ольговское» является повышение конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции, увеличение заработной платы работников организации, улучшение их благосостояния. В настоящий момент хозяйство является одной из самых крупных и экономически эффективных сельскохозяйственных организаций Витебского района молочно-мясного направления, с развитым производством элитных семян зерновых культур и картофеля, овощей открытого грунта. По рейтингу среди 60

базовых хозяйств республики ЗАО «Ольговское» занимает 37 место.

22 декабря 2004 года ЗАО «Ольговское» в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 14 июня 2004 года «О порядке и условиях продажи юридическим лицам предприятий как имущественных комплексов убыточных сельскохозяйственных организаций» приобрело КУСХП «Подберезье», чем значительно увеличило свои земельные угодия.

В настоящий момент общая земельная площадь составляет 8235 гектаров. Производство валовой продукции сельского хозяйства с каждым годом увеличивается. Постоянно улучшается плодородие почвы путем внесения качественных минеральных удобрений. Благодаря грамотной экономической политике руководства хозяйства в непростых климатических условиях 2006 года валовой сбор зерна превысил 6 тысяч тонн, что составило 12,1% в удельном весе производства зерна в Витебском районе. Урожайность картофеля превышает районный уровень на 272 ц/га. В 2007 году впервые в истории организации валовой сбор зерна превысил 10-тысячный рубеж и составил 10265 тонн. ЗАО «Ольговское» определено как базовая организация по обеспечению населения г.Витебска картофелем и овощами.

В соответствии с Директивой Президента № 3 хозяйство использует энергосберегающие технологии в производстве. Это позволило в 2006 году потребление в переводе на условное топливо сократить на 4 %.

Полагаем, что повышение эффективности сельскохозяйственного производства в республике и в Витебском регионе должно осуществляться за счет реализации комплекса организационно-экономических мероприятий, направленных на рациональное использование материальных ресурсов, трудовых и финансовых затрат, обеспечения рентабельного ведения сельскохозяйственного производства.

Несомненно, что как ЗАО «Ольговское», так и другим хозяйствам республики следует активнее использовать достижения науки и передового опыта для выхода на запланированные рубежи.

УДК 338.512

ЛАБОРЕНКО А.Б., студентка

Научные руководители: **БАЗЫЛЕВ М.В., ЛЕВКИН Е.А.**, канд. с.-х. наук, доценты

УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»

ВНУТРИХОЗЯЙСТВЕННЫЕ РЕЗЕРВЫ ИНТЕНСИФИКАЦИИ СВИНОВОДСТВА

Возросшие темпы научно-технического прогресса в агропромышленном комплексе и всемерная интенсификация всех его отраслей обуславливает необходимость дальнейшего развития разнообразных организацион-